

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

۲۹۰

۱۲

۲۳ مئی ۲۰۲۳ء

۵۶

۳۳

خبر کار احمدیہ

۵- بروز ۲۲ دسمبر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

۵- بروز ۲۲ دسمبر محترم کلچر محمد عبدالعزیز صاحب جنہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابہ میں ظہورِ کرامت کا شرف حاصل ہے گزشتہ تین ماہ سے بیمار ہیں۔ آپ کو دوا میں ٹانگ میں درد کی تکلیف ہے۔ اجاب رضوان کے ببرکت ایام میں آپ کی کامل وصال فرمایا بی گناہی کے لئے دعا کریں۔

خطبہ نمبر

قسم ہا قسم کے ابتلاؤں اور امتحانوں میں کامیابی بغیر انسان رضائے الہی کی جنتوں میں داخل نہیں ہو سکتا

رضوان کا مہینہ بھی ظاہری حالات میں سختی کا مہینہ ہے لیکن اس کے بدلے میں خدا تعالیٰ ہم پر حیرت کے دروازے کھول دیتا ہے ان راہوں کو اختیار کرو جن پر چل کر عشق الہی اور دعاؤں کے نتیجے میں ایمان کو نئی زندگی اور نئی مضبوطی حاصل ہوتی ہے اگر تم اس طرح خدا کے فضل کو جذب کرنے میں کامیاب ہو گے تو تم یقیناً اس کی رضائی جنتوں میں داخل ہو جاؤ گے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بقرہ العزیز

فرمودہ ۱۵ دسمبر ۱۹۶۷ء بمقام مسجد مبارک بوہڑ

مرتبہ۔ محرم مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوئی

ایک ذہن تسبیح پیدا کر لیتے ہیں اور اس کی محبت میں اور اس کے عشق میں اپنے رات دن گزارتے ہیں۔ اس محبت کو پیدا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے جو راستہ بتایا ہے وہ عاجزانہ دعاؤں اور التجاؤں کا راستہ ہے۔ ان باتھانہ التجاؤں کے ساتھ ایک بندہ اپنی محبت کا اظہار کرتا اور اپنے رب کی محبت کو جذب کرتا ہے اور دعا کی یہ کیفیت ہوتی ہے کہ انسان یہ سمجھتا ہے کہ اس پر ایک موت وارد ہو رہی ہے۔ پس وہ موت کی یہی کیفیت پیدا کر کے اپنے رب کے حضور جھکتا ہے۔ اپنا سب کچھ بھول جاتا ہے۔ اور صرف اسی کی ہی اسکے دل اور کانکے سامنے کو مقرر کر رہی ہوتی ہے۔

عاجزانہ دعاؤں کے وقت

موت کی یہی کیفیت صرف اس وقت پیدا ہو سکتی ہے جب اس کے سامان پیدا کئے جائیں اور وہ سامان پاسد اور خستہ اور ذلیل ہیں۔

غرض اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے یہ مضمون بیان کیا ہے کہ تمہیں کالیف میں ڈانا ہمارا مقصد نہیں بلکہ یہ ایک حقیقت ہے کہ مومنوں کے ابتلاء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت فرمائی
اَوْحَيْنَا اَنْ تَدْعُوْا الْجُمُعَةَ وَكُنْتُمْ اَشْقٰتًا
الَّذِيْنَ خَلَقْنَا مِنْ قَبْلِكَ مَشْتَهُم اٰبَاؤَ سَاكِرًا
وَدُرْتُوْا حَتّٰى يَّقُوْلَ الرَّسُوْلُ وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا
مَعَهٗ مَتٰى تَصْرَفَ اللّٰهُ الْاٰرَاتِ تَصْرَفَ اللّٰهُ قَرِيْبًا هٗ
(البقرہ آیت ۲۱۵)

اس کے بعد فرمایا:

اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے یہ مضمون بیان کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی رضائی جنتوں کو تم اس وقت تک حاصل نہیں کر سکتے جب تک

ایک مضبوط اور زندہ ایمان

تم قائم نہ ہو جاؤ۔ ایسا ایمان جو اس وقت پیدا ہوتا ہے جب اللہ تعالیٰ کی معجزانہ نصرتوں کو اس کا عاجز بندہ مشاہدہ کرتا ہے اور اللہ تعالیٰ کی سحرانہ نصرت اس وقت اور صرف ان لوگوں کو ملاتی ہے جو اپنے رب کے ساتھ

میت الرغبہ یعنی بڑا خوف اس کے دل میں پیدا کیا گی اور اس کو ڈرایا گیا۔
اس آیت میں یہ تین الفاظ صرف مخالفین کی مخالفت کی طرف اشارہ نہیں
کر رہے بلکہ ہر تکالیف کی طرف اشارہ کر رہے ہیں۔ یعنی وہ تکلیف رہا سداً وستراراً
اور زلزلہ جو اللہ پر اور اس کے رسول پر ایمان لانے والوں کے خلاف انہیں
پہنچاتے ہیں اور دوسرے وہ تکلیف جو اللہ تعالیٰ اپنی قضاء قدر کے نتیجے میں انہیں
پہنچاتا ہے۔ تاکہ ان کا امتحان لے۔ تیسرے وہ تکالیف اور تکالیف جو انسان خود اپنے
نفس پر ڈالتا ہے۔

تینوں قسم کی تکالیف

ان تینوں لفظوں کے اندر پائی جاتی ہیں۔

مثلاً اللہ تعالیٰ نے (جب جہاد کی شرائط پوری ہوں) اتوار کے جہاد کا حکم دیا ہے۔
کہ تم اپنی جانوں کو خدا کی راہ میں قربان کرنے کے لئے تیار ہو جاؤ۔ اور میدان مقابلہ
اور میدان جنگ میں جاؤ۔ اور وہ ایسا موقع ہے کہ جب انسان خدا تعالیٰ کی
خوشنودی کے حصول کے لئے غرضی فی الزلفی یعنی جانوں کا نقصان کرنے
کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔ اور بہت سے ان میں خدا کی راہ میں شہید بھی ہو جاتے
ہیں اور شہید ہوتے رہے ہیں۔ وہ خود بھی فائدہ اٹھاتے رہے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی
نعمتوں کے وارث ہوتے رہے ہیں۔ اور دنیا کے لئے بھی ان کا وجود ایک نعمت
بننا رہا ہے۔ تو یہ دنیوی لحاظ سے ایک تکلیف ہے جو انسان اپنے نفس پر ڈالتا
ہے۔ جسے انسان اپنے رب کی رضا کو حاصل کرنے کے لئے اپنے نفس کو پہنچاتا
ہے یا خدا جھوٹا کہتا ہے۔ جھوٹ تو انسان کے ساتھ ہی ہوتی ہے۔ انسان کا جسم اپنے
نفس کو یہ کہتا ہے کہ مجھے کھانے کو کچھ دو تا میری کمزوری دور ہو جائے۔ اور جو
اجزا جسم سے خارج ہوئے ہیں یا مر گئے ہیں ان کی جگہ دندہ اجزا لے لیں۔

غرض جھوٹا ایک ایسی تکلیف ہے

جو یہ بتا رہی ہوتی ہے۔ کہ ہمارے جسموں میں ایک کمزوری واقع ہو رہی ہے اور اس
کی طرف ہمیں متوجہ ہونا چاہیے۔ کیونکہ اگر انسان اپنی اس کمزوری اور ضرورت
کی طرف ایک لمبا عرصہ توجہ نہ ہو تو اس کی موت واقع ہو جائے گی۔ لوگ دنیا کو ڈرتے
کے لئے بھی تو جھوٹ کہتا ہے کہتے ہیں۔ اور بعض دفعہ اپنی بیچ کی وجہ سے اپنی جان
بھی دیدیتے ہیں۔ اس میں ان کی جان اسی لئے ضائع ہوتی ہے کہ جسم کی ضرورت کو پورا
نہیں کیا جاتا۔ جسم ان کو کہتا ہے۔ میری ضرورت کو پورا کر دو۔ مگر وہ کہتے ہیں ہم
بڑے ضدی آدمی ہیں۔ ہم تمہاری ضرورت کو پورا نہیں کریں گے۔ اس طرح وہ ہلاکت
میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ یا ہلاکت تک پہنچ جاتے ہیں۔ لیکن ایک تکلیف جھوٹ
کی وہ ہے جو انسان خدا کے لئے برداشت کرتا ہے اور اس کے بہت سے مواقع ہیں
صرف رمضان ہی اس کا موقع نہیں۔ مثلاً

ایک دفعہ جہاد کے موقع پر

راشخ لم یوگ تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر شخص کے پاس جو کھانے کی اشیاء
تھیں۔ وہ ایک جگہ جمع کر لیں۔ اور پھر وہ تھوڑی تھوڑی کسے کسے میں تقسیم کرنا
شروع کیں تاہر ایک کو حصہ رسد ہی کچھ نہ کچھ پہنچ جائے۔ کیونکہ آپ نے یہ پابند
نہیں فرمایا کہ مسلمانوں کے معاشرہ میں دنیا یہ نظارہ دیکھنے کے ایسے ابتلاء کے وقت بعض
لوگوں نے تو اپنے پیٹ بھر لئے اور بعض کو کچھ بھی نہ ملا اور وہ بھوکے مر گئے گویا ان مواقع
پر ارشاد تو کم کر دیا گیا۔ یہ تو اللہ تعالیٰ کا فضل تھا کہ وہ انہیں اتنا بھی دیدیتا تھا اور پھر جو دنیا
تھا اس میں اتنی برکت ڈال دیتا تھا اس تھوڑی سی غذا کی وجہ سے ان پر موت وارد نہیں ہوتی۔

اور قضا و قدر کے ابتلاء اور احکام داد امر کے امتحان بندہ کے لئے اسی
لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے مقرر کئے گئے ہیں کہ تا اللہ کا ایک بندہ اپنے
رب کی طرف جھکے اور بار بار جھکے اور ان عاشقانہ التجاؤں اور عاجزانہ دعاؤں
کے نتیجے میں اسے قریب اپنی حاصل ہو اور اس کے اندر حقیقی رومانیت پیدا
ہو جائے۔ اور ایک زندہ تعلق اس کا اپنے رب کے ساتھ قائم ہو جائے جس
کے نتیجے میں مصائب و مشائد اور ضرورت کے وقت اللہ تعالیٰ اپنے فضل اور
رحمے

معجزانہ نصرت اور تائید کے نشانات

اسے دکھائے اور اس طرح پر اس کے ایمان کو زندہ اور معنوی کرے
اس آیت کے معنی جو تغیر کبیر میں حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ نے بیان کئے
ہیں یہ ہیں کہ

”کیا تم نے سمجھ رکھا ہے کہ باوجود اس کے کہ ابھی تم پر ان لوگوں
کی دسی تکلیف کی حالت نہیں آئی جو تم سے پہلے گزرے ہیں۔ تم جنت میں
داخل ہو جاؤ گے انہیں تنگی (دبی) پہنچی اور تکلیف (بھی) اور انہیں خوفت
دلایا گیا تاکہ (اس وقت کا) رسول اور اس کے ساتھ (کے) ایمان وہ
کہ انہیں کہ اللہ کی مدد کب آئے گی۔ یاد رکھو اللہ کی مدد قریب ہے“
یعنی وہ کہ انہیں کہ ہمارے پیارے رب ہم تیری مدد کے تیری نصرت اور
تائید کے اور جنت کے سلوک کے منتظر ہیں تو اس وقت اللہ تعالیٰ
اپنے فضل سے یہ شہادت دے گا۔ کہ ایسے لوگوں کے قریب ہی اس کی
مدد ہے۔ یعنی انہیں اس کی مدد فوراً پہنچ جاتی ہے۔

باساء۔ حستراہ اور زُلزِلُوا تین الفاظ یہاں اللہ تعالیٰ نے ان لفظ
اور مصائب کے متعلق استعمال کئے ہیں

باساء کے معنی

(مفردات) میں اَلشَّدَاةُ اَلْمَكْرُوۡۤہَا یعنی مصائب اور شدائد کے آئے ہیں۔
پھر وہ چیز جسے انسان کا نفس پسند نہیں کرتا اور وہ چیز جو اس امر پر گراں
ہوتی ہے اس کو بھی باساء کہتے ہیں اور تنگ ہتی کو بھی باساء کہتے ہیں۔

الحسْرَاء کے معنی

شَوْۡۤہَا لِحَاۡلٍ یعنی بڑے حال کے ہیں۔ یہ لفظ عربی زبان میں اس وقت بھی بولا
جاتا ہے جب کسی کو کھنا ہو کہ اس کا تو بڑا حال ہے نہ اس کے پاس علم ہے نہ
فضل ہے اور نہ وہ اخلاق فاضلہ رکھتا ہے۔ پس دشمن ان کو ایسا سمجھتے اور
ایسا مشہور کرتے ہیں۔ دوسری جگہ فرمایا وَ اَتَّبِعْكَ اِلَّا ذُرۡۤیۡۃً یَّحۡرِۡۤسُ اَنۡ
کُنَّ نَارِیۡ حَالِۡتٍ کُوۡدِیۡۃً یَّحۡرِۡۤسُ اَنۡ یَّحۡرِۡۤسُ اَنۡ یَّحۡرِۡۤسُ اَنۡ یَّحۡرِۡۤسُ اَنۡ یَّحۡرِۡۤسُ اَنۡ یَّحۡرِۡۤسُ اَنۡ
کے معنی ہوتے ہیں کہ اس کے پاس مال کی کمی ہے۔ دنیوی عزت اور دنیوی وجاہت
کی کمی ہے (مفردات) نجد میں الحسْرَاء کے معنی اَلنَّفۡۡۤسُ فِی الۡاَنۡفُسِ وَ اَلۡکَوۡۤابِ
یعنی جانی اور مالی نقصان کے بھی کئے گئے ہیں اور ہم کہہ سکتے ہیں کہ جو شخص
حسْرًا میں مبتلا ہو۔ وہ کسی اور کس مہر کی حالت میں ہوتا ہے۔

زُلزِلُوا

زُلزِلُوا کا لفظ اگر زمین کے متعلق استعمال ہو تو اس کے معنی ہیں جھٹکے گئے
اور بعض دفعہ زلزلہ میں زمین کو تروبالا بھی کہ دیا جاتا ہے۔ جب انسان کے
متعلق یہ لفظ استعمال ہو تو اس کے معنی ہوتے ہیں خَوۡۤفٌ یُّرۡحِۡۤسُ دَرۡیَاۤءَ خَوۡۤفٍ

یا انہیں کوئی مستقل جسمانی نقصان نہیں پہنچا۔ لیکن خدا کے لئے بھوک، تکلیف
 جانوں نے برداشت کی۔

یہ تو اجتماعی رنگ تھا۔ بعض دفعہ انفرادی طور پر بھی انسان اپنے کھانے کا
 ایک حصہ دوسرے کو دیدیتا ہے۔ مثلاً ایسے وقت میں کوئی چھان اچھاتا ہے کہ
 اس کے لئے نہ کھانا پکانا مشکل ہوتا ہے یا ایسا کرنا تکلف میں شامل ہوتا
 ہے تو کھروالے نصف کھانا کھاتے ہیں اور نصف اپنے چھان کو دے دیتے ہیں
 پس یہ بھی بھوک کو برداشت کرنے کی ایک شکل ہے یا پھر رمضان ہے جو بھوک کے
 رہنے کی مسترانی کے اصول قائم کرنے کی بنیاد ہے۔ رمضان کے مہینہ میں

اللہ تعالیٰ ہم سے مطالبہ کرتا ہے

کہ پوچھنے سے لے کر سوز و غم ہونے تک بھوکے رہو۔ پیاسے رہو اور نفس
 کی بعض دوسری خواہشات کو بھی چھوڑ دو۔ پس رمضان میں انسان اس تکلیف
 کو برداشت کرتا ہے۔

بعض دفعہ انسان اپنی مرضی سے اپنے رب کی خوشنودی کے حصول کے لئے
 دوسری تکالیف بھی برداشت کرتا ہے۔ مثلاً وہ سردی کی تکلیف برداشت کرتا ہے
 وہ دیکھتا ہے کہ مجھ سے بڑی عمر کا ایک شخص ہے اس کے پاس کپڑے کافی نہیں
 ہیں اور شدت سردی کی وجہ سے اسے تکلیف ہو رہی ہے۔ وہ سوچتا ہے کہ اس
 کو کپڑے کی تکلیف میری تکلیف سے زیادہ ہے۔ اگر میں اپنے کپڑے اس کو دیدوں
 تو جو تکلیف مجھے پہنچے گی وہ اس کی تکلیف سے کم ہوگی۔ چنانچہ اس کا دل جو اپنے
 رب کا عاشق ہوتا ہے یہ سب دیکھتا ہے کہ اللہ کے دو بندوں میں سے جس کو
 کم تکلیف پہنچے اس کو وہ تکلیف برداشت کر لینی چاہیے اور جس کو زیادہ تکلیف
 پہنچ رہی ہو اس کی تکلیف دور کر دینی چاہیے۔ پس وہ اپنے کپڑے اپنے اس
 بھائی کو دیدیتا ہے اور خود سردی کی تکلیف برداشت کرتا ہے۔ اسی طرح اسلام
 کے سینکڑوں حکم ہیں اور ان میں سے ہر حکم ہم سے ایک مسترانی چاہتا ہے
 تبھی تو اس کا بدلہ اور جزا ملتی ہے۔

پس جب ہم کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہم سے قربانی چاہتا ہے تو اس کا مطلب
 یہ ہے کہ ہمیں اس کے نتیجے میں تکلیف برداشت کرنی پڑتی ہے۔ وہ تکلیف جسمانی ہو
 جذباتی ہو یا کسی صورت کو چھوڑنے کی وجہ سے ہو وغیرہ وغیرہ۔

تکالیف کی بھی سینکڑوں قسمیں ہیں

اور احکام تو ابھی سینکڑوں ہیں اور ہر حکم اور ہر نبی جو قرآن عظیم میں بیان
 ہوئی ہے جب ہم اس پر عمل کرتے ہیں تو ہم ایک قربانی دے رہے ہوتے ہیں۔ ہم
 ایک تکلیف اپنے نفس پر ڈال رہے ہوتے ہیں اور یہ سب کچھ خدا کے لئے اور
 اس کی رضا کے حصول کے لئے ہوتا ہے۔

غرض یہاں اللہ تعالیٰ نے ہر قسم کے مصائب اور شدائد اور تکالیف کا
 ذکر کیا ہے۔ پھر آگے ہر ایک کی تین تین قسمیں ہیں یعنی وہ باسء جو مخالف کی طرف سے
 آتی ہے یا قضاء و قدر کے نتیجے میں آتی ہے یا وہ تشددی جس میں انسان اپنے
 آپ کو خود ڈال لیتا ہے اور اس طرح اپنے آپ کو غریب کر لیتا ہے۔ یعنی ایک تو وہ
 ہے جس کی فصل ماری گئی ہے اور غریب ہو گیا ہے اور ایک وہ تھا جو اپنے گھر کا
 سارا اثاثہ لے آیا۔ اور

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں

لا ڈالا۔ ابو بکرؓ بھی تو بلکہ ہر بغیر ہو گئے تھے۔ تنگ دستی ان پر بھی آگئی تھی لیکن

وہ تنگ دستی رضا کارانہ تھی اور اللہ تعالیٰ کا حکم ماننے اور اس کی رضا کے
 حصول کے لئے تھی۔ پس ایک تنگ دستی وہ ہے جو مخالف کے فعل کے نتیجے میں پیدا
 ہوتی ہے جیسا کہ مثلاً مکہ سے ہجرت کرتے ہوئے مسلمانوں نے قریباً اپنے اسے
 احوال وہاں چھوڑ دئے۔ اس کے نتیجے میں وہ تنگ دست ہو گئے اور وہ جو
 بہت مال دار تھے وہ بھی ہجرت کی وجہ سے غریب ہو گئے۔ ان کو اللہ تعالیٰ نے
 غیرت بھی عطا کی تھی۔ مدینہ میں آئے تو انہوں نے کہا ہم نے خدا کے لئے مال چھوڑا
 ہے پھر کسی آدمی کے آگے ہاتھ پھیلائے کا یہ مطلب۔ ان میں سے بعض نے کلہاڑا
 لیا جنگل کی طرف نکل گئے اور لکڑیاں کاٹ لائے اور اس طرح انہوں نے اپنا پیٹ پالنا
 شروع کیا پھر اللہ تعالیٰ نے ان کے مذق میں بڑی برکت دی۔ ہر حال وہ رضا کارانہ
 طور پر اپنے تمام احوال خدا تعالیٰ کے لئے چھوڑنے کے لئے تیار تھے اور عملاً انہوں
 نے چھوڑ بھی دئے۔ یہ ایک تنگ دستی ہے جو دشمن کے غم د کے نتیجے میں ان پر آئی
 اگر مکہ والے ان کے لئے ایسے حالات پیدا نہ کر دیتے تو ان کو اپنے احوال نہ چھوڑنے
 پڑتے۔ پھر قضاء و قدر کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ انسان کا امتحان لینا چاہتا ہے اور
 تنگ دستی پیدا کرتا ہے۔ وہ دیکھنا چاہتا ہے کہ احتیاج کے وقت تم اپنے رب
 کی طرف ٹھکتے ہو یا انسان کی طرف ٹھکتے ہو۔ ناچائز طریق سے مال حاصل کرنا چاہتے
 ہو یا مانگتے ہو جو نا پسندیدہ ہے یا اپنے رب پر توکل رکھتے ہو اور وہیں حقیقت
 لا یخفیسب تم یہ امید رکھتے ہو کہ وہ تمہارے رزق میں ان راہوں سے برکت
 پہنچائے گا کہ جن کا وہم و گمان بھی تم نہیں کر سکتے۔ تمہارے ذہن میں وہ بات آہی
 نہیں سکتی۔

غرض یہاں

ہر قسم کی تکالیف اور مصائب اور شدائد

کا بیان ہے۔ یعنی ان تکالیف مصائب اور شدائد کا بھی جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے
 ان کے امتحان کے لئے نازل کی جاتی ہیں اور ان کا بھی جو مخالفوں کی مخالفت
 کے نتیجے میں انسان پر آتی ہیں۔ اور ان کا بھی جو انسان اللہ تعالیٰ کا حکم بجالاتے
 ہوئے خود اپنے لئے پیدا کر لیتا ہے اور جن کی بعض مثالیں ہم نے اس وقت
 دی ہیں۔

غرض اللہ تعالیٰ نے یہاں فرمایا کہ ہر قسم کے شدائد اور مصائب اور

تنگ دستیوں میں اور باسء میں تمہیں مبتلا کیا جائے گا۔ اور پھر فرمایا کہ تم تمہاری
 حقہری حالت ایسی کر دینے کے کہ تمہیں غریب پا کر اور تمہیں دنیوی عزتوں سے تنگ
 پا کر دنیا تمہاری بے عزتی کے لئے تیار ہو جائے گی اور تمہیں ضلالت میں مبتلا کر دیا
 جائے گا اور ہر قسم کی ضلالت تمہیں پہنچیں گی یعنی تمہارا محاذ تمہیں مالی نقصان
 پہنچائے گا اور تمہاری بے عزتی کرے گا۔ اللہ تعالیٰ تمہاری آزمائش کے لئے ایسے
 سامان پیدا کر دے گا کہ تمہاری عزت میں فرق آجائے اور تم خود اپنے نفس کو
 پہنچاتے ہوئے اسے عاجزی اور کم مائیگی کے مقام پر لا کر آ کر دھکے۔ تمہیں ضرر
 پہنچے گی یعنی تم خود یہ جاننے اور پہنچانے لگو گے کہ تمہاری کوئی عزت نہیں۔

ساری عزتیں خدا کی ہیں

جب تک اللہ تعالیٰ کی طرف سے تمہیں عزت نہ ملے تم حقیقتی معنی میں معزز کہلانے
 کے مستحق نہیں ہو۔ تو ہر قسم کے ابتلاء و ضلالت کے میدان میں بھی تمہیں دیکھنے
 پڑیں گے اور پھر خوف کی حالت طاری ہوگی۔ کبھی دشمنوں کی دشمنی کے نتیجے میں
 جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ایک جگہ فرمایا ہے۔

هَذَا لَيْسَ بِمَنْعٍ مِنَ الْمَوْتِ وَذُرِّيَّتُكُمْ لَوْ لَمْ يَكُنْ شَيْءٌ

یہ نازل نہیں کا اس آیت میں ذکر ہے دشمنوں کا پیدا کردہ تھا۔ یعنی جنگ احزاب کے موقع پر عرب کے سارے قبائل اکٹھے ہو کر مدینہ پر حملہ آور ہوئے تھے اور مسلمانوں کی یہ حالت تھی کہ ظاہر کا ماننا تو دیکھتے ہوئے ان کا بچ جانا اور ہلاکت سے محفوظ رہنا بظاہر ناممکن تھا۔ اور ان حالات کو دیکھتے ہوئے ان کی طبیعتوں میں طبعاً خوف کی حالت پیدا ہوئی۔ لیکن انکی روحانی تربیت کے نتیجے میں اس خوف کی حالت میں وہ اپنے رب کی طرف متوجہ ہوئے اور انہوں نے دعائیں کرنی شروع کر دیں ان کو نظر آ رہا تھا کہ حالات ایسے ہیں کہ دنیا میں بچا نہیں سکتی لیکن ہم اپنے رب کو پوجتے ہیں اور اس یقین پر قائم ہیں کہ ہمارا رب ہمارے لیے کچھ کر سکتا ہے اس لئے وہ اس کی طرف جھکے اور انہوں نے دعائیں لیں اور

اللہ تعالیٰ نے ان دعاؤں کو قبول کیا

اور اس قبولیت دعا کا اللہ تعالیٰ نے اس آیت سے کچھ پہلے بطور نعمت ذکر کیا یہ آیت هَذَا لَيْسَ بِمَنْعٍ مِنَ الْمَوْتِ وَذُرِّيَّتُكُمْ لَوْ لَمْ يَكُنْ شَيْءٌ سورہ احزاب کی بارہویں آیت ہے اور دسویں آیت اس طرح شروع ہوتی ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذْ كُفِرَ بَكُمْ رَاذِقَاءُ جَاهِلِكُمْ
جُنُودًا فَأَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ رِيحًا وَجُنُودًا لَمْ تَرَوْهَا

جب مومنوں نے دعائیں کیں تو اللہ تعالیٰ نے ان دعاؤں کو قبول کیا اور اس طرح پران کے لئے اپنی نعمت اور فضل کے سامان پیدا کر دیئے اور ان کو محفوظ کر لیا ایسے حالات میں جب دنیا کا کوئی سہارا ان مسلمانوں کے لئے باقی نہیں رہا تھا۔ وہ خوف زدہ کئے گئے تھے پھر انہوں نے اپنے رب کے حضور بڑی ہی عاجزی کے ساتھ جھک کر دعائیں لیں اور اس نعمت کو حاصل کیا پس ریخون دشمنوں کا پیدا کردہ تھا پھر بعض دفعہ

تقصا و قدر کا خوف

ہوتا ہے۔ ایک شخص کا سب سے پیارا بچہ بیمار ہو جاتا ہے اور ڈاکٹر کہتے ہیں کہ یہ مر جائیگا۔ اس کے بچنے کی امید نہیں۔ یا ایک ماں ولادت کے وقت ذمہ داری کے لئے دعا کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ میری نگہداشت کرے اور اس وقت کوئی بچہ نہیں ہوتا ہے کہ آج اللہ تعالیٰ مجھے میری نگہداشت کا بدلہ دینے والا ہے اور ایک اچھے خوبصورت اور محنت مند بچے کی شکل میں دینے والا ہے۔ لیکن اس وقت کوئی بچہ پیدا ہو جاتا ہے اور ڈاکٹر کہتا ہے کہ ہر دو کی جان خطرے میں ہے۔ اس لئے بچہ کو قربان کر کے ماں کی جان بچا لیجنا چاہیے۔ اس وقت خود ماں بھی خدا کے حضور جھکتی ہے اور وہ جن کا تعلق اس کے ساتھ پیارا اور محبت کا ہوتا ہے اور جن کے ساتھ اس کا اخوت کا تعلق ہوتا ہے جو اللہ تعالیٰ نے اسلام میں پیدا کیا ہے وہ بھی خدا تعالیٰ کے حضور جھکتے ہیں اور اللہ تعالیٰ ان کی دعا کو قبول کر لیتا ہے اور خوف کی حالت کو بدل دیتا ہے۔ ابھی چند ہفتے ہوئے۔ لاہور سے ایک دوست کا خط آیا کہ میری بیوی کے کس میں بڑی سخت پھپھدیگی پیدا ہو گئی ہے جس کی وجہ سے سخت تکلیف ہے اور ڈاکٹر امید نہیں دلا رہے۔ اب دعا کریں۔ چنانچہ انہوں نے بھی دعائیں لیں اور میں نے بھی ان کے لئے دعا کی اور

اللہ تعالیٰ نے ایسا فضل کیا

کہ جن ولادت کے وقت اللہ تعالیٰ نے اس پھپھدیگی کو دور کر دیا۔ چنانچہ اس دوست کی بیوی نے اسے بتایا کہ باوجود اس کے کہ پہلے اتنی سخت تکلیف تھی کہ ڈاکٹر نا امید تھے لیکن اللہ تعالیٰ کے خاص فضل سے جو عین وقت پر نازل ہوا مجھے معمولی درد ہی محسوس نہیں ہوئی اور میں ہائے ہائے خوف اس لئے کہ رہی تھی کہ کہیں مجھے ان حاملہ عورتوں کی نظر نہ لگ جائے جو ہر سے اور گورچوں کی پیدائش کا انتظار کر رہی ہیں۔ تو دیکھو ایک وقت میں خوف اپنی انتہا تک پہنچا ہوا تھا اور یہ قصا و قدر کا خوف ہے کہ مالہ

نے ذمہ داری تک تکلیف اٹھائی۔ باپ نے بھی تکلیف اٹھائی۔ گھر کے سارے افراد ہی کچھ نہ کچھ تکلیف ایسے حالات میں اٹھاتے ہی ہیں۔ لیکن جس وقت ولادت کا وقت آیا اور بچہ کی آمد آمد پر سب خوش تھے کہ اچانک قصا و امانی سے خوف کی حالت پیدا ہو گئی۔ پس اس قسم کے حالات میں اللہ تعالیٰ دعا کو قبول کرتا ہے اور اس خوف کو دور کر دیتا ہے۔ اور اپنی

قدرت کا مملہ پر محکم یقین

پیدا کرتا ہے۔ بعض دفعہ انسان خود خدا تعالیٰ کی خاطر رضا کارانہ طور پر خوف کے سے حالات پیدا کر لیتا ہے۔ ابھی میں نے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی مثال دی ہے۔ جب آپ نے اپنے گھر کا سارا اثاثہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں لا ڈالا۔ تو دنیوی لحاظ سے یقیناً آپ نے اپنے لئے خوف کے سے حالات پیدا کر لئے کہ میں نے اپنے مال کا حصید و حصید خدا کی راہ میں قربان کر دیا ہے۔ ساتھ ہی آپ نے دعا کی کہ اسے خدا بخود ہی لو لگی رکھتے ہوئے اور تجھ پر کامل یقین رکھتے ہوئے میں نے ایسا کیا ہے۔ میرے حالات تیرے ہاتھ میں ہیں۔ تو انہیں درست کر دے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اس خوف کو دور کر دیا۔ پس بعض دفعہ انسان خوف ایسے حالات رضا کارانہ طور پر اپنے لئے پیدا کر لیتا ہے۔ یا مثلاً مسلمان جنگ میں جاتے تھے اور میدان جنگ بہر حال مقام خوف و خطر ہے۔ تو اس میں بھی ہر سہ تکلیف شامل ہیں یعنی دشمن کی پیدا کردہ تکلیف۔ قصا و قدر کی پیدا کردہ تکلیف اور رضا کارانہ طور پر اپنے اوپر عائد کی جانے والی تکلیف۔

پس اس آیت میں جو میں نے شروع میں تلاوت کی ہے صوف دشمنوں کی پیدا کردہ تکلیف کا ہی ذکر نہیں بلکہ ہر سہ تکلیف کا ذکر کر ہے۔ پھر آگے وہ تکلیف تین قسم کی بتائی گئی ہیں۔ ایک وہ تکلیف ہیں جو باسواء کی شکل میں آتی ہیں۔ ایک وہ تکلیف ہیں جو مزار کی شکل میں آتی ہیں اور ایک وہ تکلیف ہیں جو ایک نزلہ کی شکل میں آتی ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں یہ تکلیف تم پر اس لئے نازل کرتا ہوں تاکہ حَسْبِيَ يَقُولُ الرَّسُولُ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ حَسْبِيَ اللَّهُ رَسُولُ اللَّهِ وَمَنْ

لوگ بیکار اٹھیں کہ

اللہ کی مدد کب اُسے گی

حَسْبِيَ کے ایک معنی جیسا کہ لغت میں حضرت صلح معروف رضی اللہ عنہ نے بیان کئے ہیں "ناکر" کے ہیں یعنی یہ حالات اس لئے پیدا ہوئے ہیں کہ تا تم اپنے رب کی طرف متوجہ ہو اور دعائیں کرو اور خدا سے کہو کہ ہمارے سارے سہارے ٹوٹ گئے صرف ایک تیرا سہارا باقی ہے حَسْبِيَ اللَّهُ اب تو ہم پر رحم کرو اور اپنی مدد اور اپنی نصرت ہمارے لئے آسمان سے نازل کر۔ تب اللہ تعالیٰ اس دعا کو قبول کرتا اور کہتا ہے اِنَّ نَصْرَ اللّٰهِ قَرِيبٌ فَلَمَّا كَرِهَ جُنُودَهُمْ قَرِيبٌ هُوَ اَسْمَاؤُا لَمْ يَكُنْ لَكُمْ حَسْبِيَ اللّٰهُ فَاتَّقُوا اللّٰهَ يَوْمَ تَكُونُ اُمَّةٌ لِلَّذِينَ ظَلَمُوا عَدُوٌّ لَّهُمْ اَللّٰهُ مَعِ الصّٰلِحِيْنَ

ساری طاقتوں اور ساری تدبیروں کا مالک

جب ہمارے قریب ہے اور وہ اپنے قریب اپنے فضل کے ساتھ اظہار کرنا چاہتا ہے اور ہمیں مشاہدہ کر دانا چاہتا ہے۔ تو پھر یہ یقین ہے کہ ہماری تکلیف دور ہو جائے اور اللہ تعالیٰ کی مدد ہمارے لئے پہنچ جائے۔ پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میں نے باسار اور مزار اور نزلہ میں نہیں مبتلا کرنے کا انتظام اس لئے کیا کہ تا تم دعاؤں کے ذریعہ میری طرف جھکو اور جب تم دعاؤں کے ذریعہ میری طرف جھکو گے تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ ان عاشقانہ استجابوں کے نتیجے میں تم اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرو گے۔ اور اللہ تعالیٰ کی معرفت۔ اس کے حُسن اور اس کے احسان کی شناخت ہمارے دل میں اس کی محبت پیدا کرے گی۔ پہلے تم عمام مومن تھے اور اب

تم خدا کے عاشق بن جاؤ گے

اور تمہارا زندہ تعلق اپنے رب کے ساتھ قائم ہو جائے گا اور جب تمہارا زندہ تعلق اپنے رب کے ساتھ قائم ہو جائے گا تو پھر ہر خوف اور باسار اور فزاع کی حالت میں اللہ تعالیٰ اپنی معجزانہ نصرتوں سے تمہاری مدد کرے گا۔ معجزانہ تائیدات اور نشانات سے تمہاری مدد کرے گا اور جب تم اس طرح اپنے زندہ خدا کی زندہ قدرتوں کو اپنی زندگیوں میں مشاہدہ کرو گے تو تمہارے ایمان میں زندگی پیدا ہوگی اور مضبوطی پیدا ہوگی اور جب تمہارے ایمان اس شکل اور اس رنگ میں مضبوط اور زندہ ہو جائیں گے اس وقت تم اس بات کے مستحق ہو گے کہ ان تَذَخَّلُوا الْجَنَّةَ کہ تم خدا تعالیٰ کی رضا کی جنت میں داخل ہو جاؤ یہ نہ سمجھنا کہ اس زندہ اور مضبوط ایمان کے بغیر جو عشق الہی اور دعاؤں کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے کے بعد انسان کو حاصل ہوتا ہے کوئی شخص جنت میں جا سکتا ہے۔

اَمْ حَسِبْتُمْ اَنْ تَدْخُلُوا الْجَنَّةَ كَمَا اس کے بغیر تم جنت میں جا سکتے ہو؟ ہرگز نہیں پس اپنے اندر ایک زندہ ایک مضبوط ایمان پیدا کرو اور ان راہوں کو اختیار کرو جن پر چل کر ان اپنے ایمان کو مضبوط کرنا اور اس میں زندگی پیدا کرو تا کہ تم اس طرح صراط مستقیم کو اختیار کر کے اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت کو جذب کرنے میں کامیاب ہو گے۔ تو تم اللہ تعالیٰ کی رضا کی جنتوں میں بھی داخل ہو جاؤ گے۔

رمضان کا ہیبت

میں سبھی حالات میں سختی کا ہیبت ہے یہ ایک رضا کا درد سختی ہے جسے ہم برداشت کرنے کے لئے اپنے رب کے لئے تیار ہو جاتے ہیں ہم دن کو بھوکے رہتے ہیں۔ راتوں کو جاگتے ہیں۔ سردی میں اٹھتے ہیں کوئی دھبے اٹھتا ہے۔ کوئی تین بچے اور کوئی چار بچے جتنی جتنی توفیق کسی کو خدا تعالیٰ دیتا ہے وہ عبادت کرتا ہے۔ بعض لوگ جو دن کے وقت محنت مزدوری کا کام کرتے ہیں وہ رات کے پہلے وقت میں نوافل ادا کرنے ہیں بہر حال رات کی سختی بھی ہے اور دن کی سختی بھی۔ جو محنت مزدوری کرنے والے ہیں شاید آجکل انہیں کچھ بھوک بھی لگتی ہو اور اس لحاظ سے انہیں جسمانی کمزوری بھی محسوس ہوتی ہوگی اور ان کے دل میں یہ خوف بھی پیدا ہوتا ہوگا کہ میں ہم کسی دن مزدوری نہ کر سکیں۔ ہم روز کھاتے ہیں اور جو کھاتے ہیں وہی روز کھاتے ہیں۔ اس روز ہمارے بچے کیا کریں گے اور جو دامنی محنت کر بیٹھے ہیں وہ بھی روز میں دامنی ضعف محسوس کرتے ہوں گے کیونکہ دامغ کو پوری غذا نہیں مل رہی ہوتی اور بہت سا دامغی کام ہیں جن میں روزہ کی وجہ سے بظاہر ہر روز واقع ہو رہا ہوتا ہے لیکن ان کو کہنا ہے کہ میرا دامغ بھی خدا نے مجھے دیا ہے

اور جن کاموں میں میں لگا ہوا ہوں ان میں کامیابی بھی اس کے فضل کے بغیر نہیں ہو سکتی۔ اس کے فضل کے ساتھ ہی ہو سکتی ہے۔ اس لئے میں اس تعلق کو برداشت کرتا ہوں۔ میں خدا تعالیٰ کے لئے روزے بھی رکھوں گا۔ اس کے لئے راتوں کو بھی جاگوں گا۔ اس کے لئے اپنے مال میں سے خرچ بھی کروں گا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق آتا ہے کہ آپ

رمضان کے ہیبت میں انتہائی سخاوت

کیا کرتے تھے پس جو آپ کے اُسوہ پر چلنے والا ہے وہ اس ہیبت میں خاموشی کے ساتھ اپنے بھائی کی عزت اور وقار کا خیال رکھتے ہوئے اپنے مال میں سے سب تو فقیق اپنے بھائیوں کی جیبوں میں ڈالتا چلا جاتا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس کے بدلہ میں میں تمہاری دعاؤں کو قبول کروں گا اور جب میں تمہاری دعاؤں کو قبول کروں گا تو تمہارے اندر اللہ تعالیٰ کی قدرتوں کی معرفت اور ایمان کی مضبوطی پیدا ہوگی اور جنت کے دروازے تمہارے لئے کھولے جائیں گے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ رمضان کے ہیبت میں آسمان کے دروازے کھولے جاتے ہیں۔ عبادت قبول ہوتی اور فضل نازل ہوتا ہے۔

پس اللہ تعالیٰ سے دعا میں کرتے رہنا چاہیے

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے بڑی وضاحت سے ہمیں بتایا ہے کہ دعاؤں کے بغیر کوئی زندگی نہیں کیونکہ دعاؤں کے بغیر انسان اپنے رب سے زندہ تعلق قائم نہیں کر سکتا۔ اور جب تک اپنے رب سے زندہ تعلق قائم نہ ہو جائے اُس وقت تک یہ زندگی کوئی رہنے کے قابل ہے؟ اگر کوئی طرح، اگر سڑوں کی طرح، اگر بندوں کی طرح ہم نے زندگی گزارنی ہے تو بہتر ہے کہ ہم زندہ تعلق قائم کر لیں اور ان کے ساتھ ہمیں اس مقصد کو حاصل کرنا چاہیے جس مقصد کے لئے انسان کو پیدا کیا گیا ہے اور اپنے رب سے زندہ تعلق پیدا کرنا چاہیے اور جو تکالیف اور محنتیں اور مشائب اور شدائد ہم پر ہمارے رب کی طرف سے اس لئے آتے ہیں کہ اس کے ساتھ ہمارا تعلق بڑھے۔ ان استقامتوں اور امتحانوں کے وقت میں ہمیں ثبات قدم دکھانے ہوتے کامیاب ہونا چاہیے اور اس بات کے لئے کوشش کرنی چاہیے کہ ہم واقعہ میں خدا کی نگاہ میں اس کے محبوب بندے بن جائیں اور وہ ہم پر اپنی نعمتوں اور فضلوں کو ہمیشہ نازل کرنا رہے اللہ تعالیٰ ہمیشہ ہی اپنے فضل ہم پر نازل کرے۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے

کہ دلا اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے

اور اپنے غیر از جماعت دوستوں کو پڑھنے

کے لئے دے

وہ وقت زیادہ دور نہیں جب ہمیں سلام و تحکام کے ساتھ اور توحیدِ قیام کے لئے انتہائی قربانیاں دینی تھیں

حضرت مصلح موعودؑ نے جو سبق تمہیں دیئے تھے انہیں ہر وقت پیش نظر رکھو

پہلا سبق خلافت سے لڑائی دوسرا انتہائی محنت تیسرا دیانتداری اور چوتھا سبق عاجزانہ راہوں کو اختیار کرنا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ کا خدام الاحمدیہ سے اہم خطاب

(ترجمہ بحکم مولیٰ محمد صادق صاحب سسٹری ایچ ایچ صفحہ ۱۰۰۰ دوسری)

معرضہ ۸ ستمبر ۱۹۱۹ء کو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نے پنجمہ العزیز کی سفرِ یورپ کے کامیاب مراجعت پر مجلسِ خدام الاحمدیہ کو یہ خطبہ کے اعزاز میں استقبالیہ تقریب منعقد کی۔ اس میں حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے خدام الاحمدیہ سے متدرجہ ذیل اہم خطاب فرمایا۔

- تیسرا سبق دیانتداری قائم کرنے کا تھا۔

- چوتھا سبق جو تعلیم کے لئے حقیقتاً بنیادی سبق ہے۔ وہ یہ تھا کہ ہم میں سے ہر ایک نوجوان کو یہ سمجھ لینا چاہیے کہ اس نے اپنی زندگی میں عاجزانہ راہوں کو اختیار کرنا اور خدا اور اس کے رسول کا ایک طرف اور اپنی نوعِ انسان کا دوسری طرف ایک خادم بن کر اپنی زندگی کو گزارنا ہے۔

پہلے سبق کے متعلق

میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ جب تک اللہ تعالیٰ کی مشیاد اپنے سلسلہ میں خلافتِ راشدہ کو قائم رکھنے کی رہے۔ اس وقت تک تمام برائیاں ختم ہوتی ہیں۔ اور ہر وہ شخص جو اس تختہ کو نہیں سمجھتا وہ ان برکتوں سے محروم رہ جاتا ہے۔ میرا یہ تجربہ ہے ذاتی۔ کہ بعض لوگ جو اس تختہ کو نہیں سمجھتے ان کے حق میں میری دعا نہیں قبول نہیں بکھر رہی جاتی ہیں۔ حالانکہ میں نے اپنے لئے یہ طریق اختیار کیا ہے کہ اگر کسی شخص کے متعلق مجھے یقین ہی ہو جائے کہ وہ

خلافت کی اہمیت

کو نہیں سمجھتا اور اس کے دل میں خلافت کے نظام سے وہ محبت اور پیار نہیں جو ایک احمدی کے دل میں ہونی چاہیے۔ تب بھی میں اس کے لئے دعا کرتا دہتا ہوں۔ اور دعا کرنے میں کوئی کمی نہیں چھوڑتا۔ اب دعا کرنا میرا کام ہے میں اپنا کام کر دیتا ہوں۔ دعا قبول کرنا میرے رب کا کام ہے اور میں نے اس کو دیکھا ہے کہ ایسے لوگوں کے حق میں میری دعا قبول نہیں ہوتی۔ حالانکہ اس سے برعکس بہت سے ایسے احمدی بھی ہیں جو اگرچہ اعتقاداً پختہ ہوتے ہیں اور نظامِ جاہلیت سے ان کا

ڈراگرا اور سچا تعلق ہوتا ہے اور

خلافت سے وہ حقیقی تعلق رکھتے ہیں

لیکن علامت سی ذاتی کمزوریاں ان میں پائی جاتی ہیں۔ لیکن جب اس گروہ کے شائق یا ان میں سے کسی فرد کے حلقہ دعا کی جائے۔

تسلسلاً، توذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

اے میرے نہایت ہی عزیز بچو!

اَسْتَلِمُ لَكُمْ بِرَحْمَةِ اللَّهِ وَبِرِكَاتِهِ

میں دقت میری نظر آپ عزیزوں پر پڑتی ہے تو دل خوشی سے

لمبریز ہو جاتا ہے اور ذہن اس وقت متوجہ ہو جاتا ہے کہ

احمدیت کے یہ وہ خواہشات ہیں

جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی توفیق سے اپنے اپنے وقت پر ان ذمہ داریوں

کو اٹھانا ہے۔ جو ایک احمدی کے کندھوں پر اللہ تعالیٰ نے رکھی

ہیں اور اللہ تعالیٰ کی توفیق سے جماعت نے ایک حد تک ان کی تربیت

کی ہے۔ اور جہاں تک ممکن ہو سکے زیادہ سے زیادہ ان کی تربیت ہونی

چاہیے جو نظارے اور واقعات میں سے یورپ کے ان ملکوں میں دیکھے

ہیں۔ جن کے دورہ سے ابھی میں واپس آیا ہوں۔ اس کے نتیجہ میں ہیں

اس یقین سے بڑھوں کہ وہ وقت زیادہ دور نہیں جب ہمارے ذمہ اول

کو بھی اور بڑوں کو بھی مردوں کو بھی اور عورتوں کو بھی اسلام کے

اتحکام اور

اسلام کی اشاعت کے لئے

اور توحید کے قیام کے لئے انتہائی قربانیاں دینی پڑیں گی۔ اور میں اپنے

رب سے امید رکھتا ہوں اور میں بہت کثرت سے یہ دعائیں کرتا ہوں کہ

جب بھی دقت آئے۔ ہم میں سے کوئی بھی اپنے رب کے حضور شہزادہ

نہ ہو بلکہ اپنی ذمہ داریوں کو سمجھتے ہوئے انہیں کا حق ادا کرنے والا ہو

اس تربیت کے لئے

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے آپ کو بہت سے اباک دیئے ہیں۔ جن میں

سے چند ایک کا جو بنیادی حیثیت رکھتے ہیں۔ میں اس دقت یہاں ذکر

کرنا چاہتا ہوں۔

- پہلا سبق خلافت سے وابستگی کا تھا۔

- دوسرا سبق محنت کی انتہائی محنت کی عادت ڈالنے کا تھا۔

تو اللہ تعالیٰ بنا اوقات محض اپنے فضل سے اس دعا کو بڑی جلدی قبول کرتا ہے یہ ایک ذاتی مشاہدہ ہے۔ اس مختصر سے وقت میں یعنی جب سے میں مسند خلافت پر پہنچا یا گیا جو کہیں نے ذاتی مشاہدے کئے اور جس رنگ میں اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو نائل ہوتے دیکھا۔ اور بعض دعاؤں کو رد ہوتے پایا۔ یہ میرا مشاہدہ ہے جو میں نے اختصار کے ساتھ آپ کے سامنے رکھ دیا ہے جب تک خلافت راشدہ قائم ہے یہ برکات خلافت جماعت کے اندر قائم رہیں گی۔ اگر اور جب خدا نہ کرے حالات بدل جائیں اور جماعت عیثیت جماعت اس پختہ ایقان اور پختہ عمل پر قائم رہے جس کے نتیجے میں خلافت کا انعام ملتا ہے۔ تو کیا ہوگا یہ تو اللہ تعالیٰ ہی جانے۔ بلیغ ہمیں آج ایسے کمزور احمدی کی ضرورت مگر ہے۔ جو احمدی کہلاتا ہے۔ لیکن نظام احمدیت کے مرکزی نقطہ سے غافل ہے اور اس کو پہچانتا نہیں اسی لئے سعادت مصلح موعود و ریحی اللہ تعالیٰ عنہ نے ہم خدام کو عہد میں اس لئے شامل کیا تھا کہ جماعت کے نوجوان خلافت سے وابستہ رہیں اس حد تک کہ ہر قربانی کرنے کے لئے تیار رہیں اور اسی میں ہر غیر درگت ہے اسی تنظیم کے لئے جو خدام الاحمدیہ کہلاتی ہے

دوسرا سبق ہمیں دیا گیا تھا محنت کا

اگر ہم اس سبق پر غور کریں تو ہمیں معلوم ہوگا کہ ہماری ذمہ داریاں دوسروں کے مقابلے میں دوہری ہیں۔ جو انسان اپنے رب کو نہیں پہچانتا اس کی جتنی بھی ذمہ داری ہے دنیوی ہے اپنے معایروں سے تعلق رکھتی ہے۔ لیکن وہ جماعت اور اس جماعت کے نوجوان جو اپنے رب کو پہچانتے ہیں اور اس کا عرفان رکھتے ہیں ان کے اہل ایک طرف حقوق اللہ کی ادائیگی کی ذمہ داری ہے تو دوسری طرف حقوق العباد کی ادائیگی کی ذمہ داری لیکن ہر دو گروہوں کی زندگی کے اوقات ایک ہی ہیں وہی جو میرے گھنٹے ایک کو ملتے ہیں دوسرے کو ملتے ہیں اگر ایک شخص نے ان جو میرے گھنٹوں میں ان دوہری ذمہ داریوں کو ادا کرنا ہو تو عقل بہتا ہے۔ کہ اپنا رفتار کو ڈیل کر دو دگنی رفتار سے چلو تب تم اپنے مقصد کو پا سکو گے۔ تو ہمارے اوپر ذمہ داری چونکہ حقوق اللہ اور حقوق العباد ہر دو کا ادائیگی کی تھی۔ اس لئے ہمیں ہمارے پیارے ام مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے کہا کہ

محنت کی عادت ڈالو

انتی محنت کرو کہ کوئی دوسرا ان ذمہ داریوں سے باہر، انتی محنت نہ کرتا ہو۔ "حقوق اللہ" کی ادائیگی میں ہم نے تسبیح اور تہجد کرنی ہے۔ حقوق اللہ میں ہم نے نماز باجماعت ادا کرنی ہے۔ راتوں کو اٹھنا ہے اور رات کو انتی نیند نہیں یعنی جتنی کہ عام طور پر دوسرے لوگ لیتے ہیں بہت سے حقوق ہیں ہمارے اللہ کے جو ہم نے ادا کرتے ہیں اور پھر دن کی دوڑ میں جس میں ہم اور وہ برابر ہیں حقوق العباد کی ادائیگی میں ان کے ساتھ ہم نے دوڑنا ہے۔ اور اس میں بھی ہماری ذمہ داری زیادہ ہے کیونکہ دوسرے تو حقوق العباد

کو اچھی طرح سمجھتے نہیں کوئی اپنے ہمسایہ کا حق ادا نہیں کر رہا۔ کوئی اپنے شریک کا حق ادا نہیں کر رہا۔ کوئی اپنی بیوی کا حق ادا نہیں کر رہا۔ کوئی بیوی اپنے خاوند کا حق ادا نہیں کر رہی کوئی اپنے ملک کا حق ادا نہیں کر رہا۔ کوئی اپنے ہم پیشہ لوگوں کا حق ادا نہیں کر رہا۔ کتنے حقوق ہیں جن کو یا تو وہ سمجھتے نہیں یا انہیں ادا نہیں کر رہے لیکن ہم ایسا کہ نہیں سکتے۔ کوئی حق ایسا نہیں جس کو ہم نے ادا نہیں کرنا۔ اسلئے کہ ہم اپنے رب سے ڈرتے ہیں کہ اگر ہم نے اس لئے کہتے کے مطابق اس کے بندوں کے حقوق ادا نہ کئے تو ہم سے ناراض ہو جائے گا۔ اور اس کے غضب کی ہمیں برداشت نہیں۔

تو جو دوڑ دن کی ہے جس میں حقوق العباد کی ادائیگی کی طرف بھی ہمیں بہت توجہ دینی پڑتی ہے اس میں بھی ہماری ذمہ داریاں زیادہ ہیں دوسروں کی نسبت تو ہماری رفتار دگنی نہیں بلکہ تین چار گنی ہوتی ہے جس جاگے ہم اپنی ذمہ داریوں کو ٹھیک طرح نبھاسکتے ہیں۔ میں اپنے اس دورہ میں یورپ میں بسنے والوں کو بھی کہتا ہوں۔ اور یہاں بھی میں نے یہ بیان کیا ہے کہ

اگلے پچیس تیس سال انسانیت کیلئے بڑے ہی نازک ہیں

ہمارے ایک مبلغ نے کہا ایک خوب دیکھی کہ چونسٹھ سال کے بعد وہ واقعات ہوں گے۔ انہوں نے مجھے خواب دکھی۔ ذریعہ طور پر میرے ذہن میں یہ تعبیر آئی کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو یہ بتایا ہے کہ جس رفتار سے تم چل رہے ہو اس سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ چونسٹھ سال کے بعد وہ واقعات رونما ہونے والے ہیں۔ حالانکہ ہونے میں جلدی۔ اس واسطے اپنی رفتار کو سیز کر دو۔

تو ہمیں آہستہ نہیں چلنا ہم نے دوسروں کی تیز رفتاری جتنی تیزی بھی نہیں رکھانی بلکہ ان سے زیادہ تیز چلنا ہے۔ حقوق اللہ کی ادائیگی کی طرف دوسروں کا کوئی خیال ہی نہیں۔ حقوق العباد کچھ ادا کئے جاتے ہیں باقی جو ہیں ان سے غفلت برتی جاتی ہے۔ لیکن ہماری زندگی غفلت کو برداشت نہیں کر سکتی۔ ہم نے تو ہر وقت پوس اور بیدار رہ کر اپنی زندگی کے دن گزارنے ہیں۔ ہماری رفتار بہت تیز ہونی چاہیے اور اس کے نتیجے میں ہمیں ہلکا پھلکا بھی رہنا چاہیے زندگی کے ہر شعبہ میں ہر لحاظ سے اس وقت وہ میرے زیر بحث نہیں، ہر حال میں محنت کی عادت ڈالنی چاہیے کیونکہ جو بوجھ ہمارے کندھوں پر رکھا گیا ہے وہ ہم اٹھا نہیں سکتے۔ جب تک ہمیں محنت کی عادت نہ ہو اور اللہ تعالیٰ کا فضل شامل حال نہ ہو۔ پاکستان میں رہیں اللہ تعالیٰ کا ایک کہا بہت ہی عاجز بندہ ہوں۔ بہت کمزور ہوں۔ سر درد کے بھی دورے ہوجاتے ہیں۔ لیکن داناں) چونکہ اللہ ایک آگ لگی ہوئی تھی زمین اور میں یا تبلیغی کاموں میں مصروف رہنے کے میں ترقیاً سادا عرصہ ایک اور دو کے درمیان یا اکثر دو کے بعد سویا ہوں۔ ایک دن ایک بزرگ مجھے کہنے لگے۔ تنک گئے ہیں آپ ذرا خیال رکھیں آرام کریں تو میں نے ان کو جواب دیا کہ

آرام کی عادت ہی نہیں رہی

غرور اور اپنی بڑائی اور اپنے علم کا زعم کس طرح پیدا ہو سکتے ہیں
تو ہمیں زیادہ ہی سبق یہ دیا گیا تھا کہ

خادم کی حیثیت کو بھولنا مت

کیونکہ اس میں تمہارے لئے ساری عزتیں اور اس میں تمہارے لئے ساری
کامیابیاں ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو سب عزتیں اور ساری ہی کامیابیاں عطا
فرمائے۔ آمین اب دعا کر میں

مسئلہ ذلت مسیح

حضرت مسیح علیہ السلام کو زندہ قرار دینا

خلاف قرآن ہے

سالہ ایضاً القرآن، پورہ، جولائی ۱۹۶۷ء جلد ۱۲ شمارہ نمبر ۷، رقم ۱۷

افسوس ہے کہ ہمارے روایتی مفسرین نے خدا تعالیٰ کے
غیر قبول قانون کے خلاف حضرت مسیح علیہ السلام کو زندہ مانا
اور چھتے آسمان پر بٹھایا ہوا ہے اور حضرت مسیح کی زندگی پر
آیت ہلا کے ان الفاظ کو ذیل کے روایتی ترجمے کے لباس میں
بطور دلیل پیش کرتے ہیں۔

قُلْ كَسَبْتُمْ مَعِيَ ذَنْبًا مِّنْ دُونِ الَّذِي كُفِّرْتُمْ
الَّذِينَ آمَنُوا وَآتَمَّتْ لَهُمْ ذُنُوبُهُمْ لَمَّا بَدَأُوا
بِالْحَيَاةِ الْآخِرَةِ لَمْ يَقُولُوا كُنَّا مُسِيحِينَ
کہ دس پیراڑھتالے کے ساتھ کس کو جس میں سکتا ہے۔ اگر وہ چاہے
کہ مسیح مریم کے بیٹے اور اس کی ماں اور جتنے لوگ زمین میں ہیں سب
کو ہلاک کر دے۔ (ترجمہ مولوی احمد علی صاحب، پوری)

اسی ترجمہ میں ہلاک کر دے کے الفاظ سے دلیل لائی جاتی ہے کہ حضرت
مسیح زندہ ہیں۔ اسی لئے تو لکھا گیا ہے کہ زمین کی ہر مخلوق کے ساتھ جو زندہ
ہے مسیح کو بھی ہلاک کر دے جو زندہ ہیں۔ لیکن افسوس ہے کہ اہل روایات اس
جیز کو معمول سمجھتے ہیں کہ آیت مجیدہ میں مسیح سَلَامًا وَحَيَاتٍ کے ساتھ حضرت
مریم بھی ایک ہی ضمن میں مذکور ہیں۔ اور روایتی ترجمہ یہ ہے کہ مسیح اس کی ماں اور
زمین کے تمام لوگوں کو اگر وہ چاہے تو ہلاک کر دے۔ تو گویا اگر روایتی ترجمے
کو صحیح تسلیم کیا جائے تو ماننا پڑتا ہے کہ نزول قرآن کے وقت زمینی مخلوق کے
بھائی مسیح اور آپ کی والدہ دونوں زندہ تھے۔ اور اب بھی دونوں زندہ ہیں
اب جو کہ حضرت مریم کو زندہ نہیں مانا جاتا۔ تو جس قاعدے کے مطابق ہمارے
اہل روایات حضرت مریم کو فوت شدہ مانتے ہیں۔ اسی قاعدے کی رو سے حضرت
مسیح بھی فوت شدہ ثابت ہوتے ہیں۔ اور اگر وہ حیات مسیح پر یقین رکھیں تو بخیر
مریم کو بھی بیٹے کے ساتھ چوتھے آسمان پر زندہ تسلیم کریں۔

(مسیح ذرا عزیز)

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفس

کرتی ہے

یہاں گذشتہ رات میں نے ڈیڑھ بجے کام چھوڑ دیا تھا اور میرا
خیال تھا کہ نسبتاً زیادہ آرام کروں گا لیکن جب میں میٹا تو مجھے ہند نہ
آئی۔ میر۔ اس طرح مجھے اللہ تعالیٰ نے دعا کا موقع دیا۔ میں
دعا کرتا رہا۔ سو یا اپنے وقت پر ہی اڑائی اور تیرے لئے کہ دریاں
تو بڑھتا تو نہ میں اپنے آپ کو کہتا ہوں نہ سمجھتا ہوں لیکن کافی بڑی
عمر کا انسان آپ کے مقابلہ میں اتنا کام کر سکتا ہے تو آپ جو بچتے ہیں
اور جوان ہیں آپ کو مجھ سے زیادہ کام کرنے کا شوق اور ہمت ہوتی
چاہیے یہ حقیقت ہے جس کے بغیر ہم اپنے فرائض کو کا حق ادا
نہیں کر سکتے۔

پھر

دیانت کا ہمیں سبق دیا گیا تھا

دیانت بندوں کے ساتھ جو تعلقات ہیں ان کے لئے بھی ہر دوری
ہے۔ بددیانتی کے نتیجے میں جھوٹ آدمی بولنے لگ جاتا ہے جب
وہ دیانتداری کے ساتھ اپنے فرائض ادا نہ کر رہا ہو۔ اور ظاہر یہ
کہنا چاہئے کہ میں دیانتداری کے ساتھ اپنے فرائض ادا کر رہا ہوں
اسے جھوٹ بولنا پڑتا ہے۔ پس جب تک دیانتداری کے تعلقات
آپس کے نہ ہوں اپنے رب سے نہ ہوں اس وقت تک ہم اپنے
رب کی رضا کو حاصل کیسے کر سکتے ہیں۔

پھر تمہیں سبق دیا گیا تھا۔ خادم نام میں کہ کسی وقت کبر اور
غرور تم میں پیدا نہ ہو بلکہ نادمانہ ذہنیت اپنے اندر پیدا کر دو
خدمت کرنا کوئی چیز نہیں انسان کو ایسا ہونا چاہیے کہ ہر وقت
وہ اپنے آپ کو خادم سمجھتا رہے۔ اس کی باتوں میں، اس کی طرز میں
جب وہ کسی کو مخاطب ہو اس میں کسی قسم کی بڑائی نظر نہ آئے ہر وقت
عاجزاتہ راہوں کو اختیار کرنے والا ہو۔ اور اس

عاجزگی میں بڑی شان اور بڑی طاقت ہے

زیورک میں ایک بہت بڑے غیر احمدی بھی آئے ہوئے تھے
دریپیشن میں ہر ایک اپنی نظر سے دیکھتا ہے دوسرے کو، وہ
چوہدری شتاق احمد صاحب کو کہنے لگے کہ اس شخص کو اللہ تعالیٰ نے
ایک مقام عطا کیا ہے اور ہم جانتے ہیں کہ وہ بڑا ارفع مقام ہے
لیکن جس وقت ہم آپس میں بیٹھے اور باتیں کیں تو بالکل یسوم نہیں پڑا تھا کہ
کوئی بزرگ یا کوئی بلند مقام والا آدمی ہم سے باتیں کر رہا ہے اس طرح
ہے کتنی لے ساتھ، اخوت اور برادری رنگ میں ہم سے
باتیں ہو رہی تھیں۔ اور اس چیز نے مجھ پر بڑا اثر کیا۔

ان کو کیا معلوم کہ جو شخص اپنے رب کی معرفت حاصل
کر سکتا ہے۔ اس کے لئے سوائے نبی کے مقام کے اور کوئی
مقام باقی نہیں رہتا خود ہی تو بت پرستی ہے۔ مشرک ہے ایسا
شخص جو اپنے آپ کو کچھ سمجھتا ہے جو شخص تو جید پر قائم ہے وہ
اپنے آپ کو کچھ نہیں سمجھتا وہ اپنی حقیقت کو جانتا ہے اور اپنے
رب کی طاقت کو بھی پہچانتا ہے۔ اس کے دل اور دماغ میں تجر اور

اتحاد بین المسلمین!

ذیل میں ہم ایک ہفت روزہ سے ایک بصیرت افروز ادارتی قوت نقل کرتے ہیں تاکہ ہمارے وطن میں لوگ عقیدہ کی اختلافات کو اجمال کو ملک کے سکون و امن کو اور مسلمانان عالم کے درمیان اتحاد و اتفاق کی رسی کو مضبوط سے مضبوط تر کرنے کی بجائے اس کو ہلکا کر ملک قوم کو اور عالم اسلام کو نقصان نہ پہنچائیں تو ذیل ہے :-

برداشت انتباہ

انجمن حمایت اہل بیت کے جنرل سیکرٹری سید طاہر علی صدیقی نے نئے وقت میں مولانا راغب اسمن کے ایک مضمون کا برداشت فرمایا ہے کہ ہمارے نقطہ نظر سے بڑا اہم کام کیا ہے مولانا مرحوم نے اپنے اس مضمون میں یہ عجیب و غریب بات کہہ دی تھی کہ قائد اعظم کو عقیدہ مذہب اثناعشری رکھتے تھے لیکن پاکستان بننے کے بعد انہوں نے سواد اعظم کا مذہب اختیار کر لیا تھا۔ سید طاہر علی صدیقی نے مولانا کے اس دعوے کو غلط ثابت کیا ہے اور اس کے لئے یہ دلیل پیش کی ہے کہ :-

قائد اعظم کے انتقال کے وقت گو نماز جنازہ عوامی طور پر مولانا شبیر احمد عثمانی نے پڑھا جو عقیدہ دیوبندی مکتب فکر سے تعلق رکھتے تھے لیکن آپ کی زندگی کے وقت کی اور مولانا راغب اسمن کی اطلاع کے لئے یہ بھی عرض ہے کہ گوڈ جنرل ہاؤس میں مادر ملت نے باقاعدہ آپ کی نماز جنازہ اثناعشری طریقہ کے مطابق ادا کروائی اور مولانا انیس اسمن جو ابھی تک بقیہ حیات ہیں نے نماز جنازہ پڑھا اور اس کے بعد مادر ملت نے جنازہ سواد اعظم کے

سرپرست کیا۔ اگر تاریخ کاریکا ڈوسٹ کرنے کے لئے قائد اعظم کے اعتقاد کو عرضاً بحث کرنا ہی ضروری ہو تو اس کی دیکھی اہمیت سید طاہر علی صدیقی کے اس الجھن کے بعد ختم ہو جاتی ہے اور صرف اہل حقانیت کی تحقیق مزید باقی رہ جاتی ہے اس کے بعد یہ سوال ختم ہو جاتا ہے۔

لیکن موثر مذہب نامہ خانے وقت کے مخصوص مزاج اور اس کی عمومی روایات کے پیش نظر اس سوال کو جہی قسم کے سیاسی خارزاروں میں سے گزرنا پڑے گا وہ نظر انداز نہیں کیے جاسکتے ہم اس پر مزید کچھ بغیر معاصر محترم کی خدمت میں دی بات دوبارہ پیش کرتے ہیں جو سید طاہر علی صدیق نے اپنے مکتوب میں کہی ہے اور جو خود نوائے ذہن کے مضامین کے کالم میں شائع ہوئی ہے یہ صاحب نے لکھا ہے :-

لیکن یہ بحث اور مضمون بعد سے انہیں برس کے بعد پیدا کرنا میرے نزدیک تو بالکل نامناسب ہے اور ایسی تحریکیں سے ملک و ملت کی کوئی خدمت نہیں ہو سکتی۔ قائد اعظم شیعہ تھے یا سنی ہر حال۔ وہ مسلمان تھے اور سب کے عرس اعظم تھے جن کی مشابہت دین کی ان تھک کاروشوں کے تحت مسلمانوں کے اتحاد سے وطن عزیز پاکستان دھندل گیا۔

ہم سید صاحب کے اس جذبہ کی دل سے تائید کرتے ہیں اور موثر سماج کی خدمت میں اس جذبے کو پیش کرتے ہیں جو ممکن ہے کچھ زیادہ سفید نہ سمجھا جائے لیکن اس کی ملی اور وطنی افادیت سے

میر صحت انکار نہیں ہو سکتا۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ سنی اور شیعہ کے عقائد میں اختلافات ہیں۔ تاہم اسلام اور عالم اسلام کی سالمیت اور استحکام تقاضا کرتے ہیں کہ تمام فرقوں کے لوگ ایسے اختلافات قائم رکھتے ہوئے کبھی موتیوں کی طرح نہ کھڑے ہوں اور مقابلے میں جو مغز ناپید اور مادہ پستی کی لکڑی سے پیدا ہو رہے ہیں متحد ہو کر ایک اتحاد پر جمع ہوں اور سرفروہ اپنے عقیدہ پر پوری طرح قائم رہتے ہوئے ایک دوسرے کے عقائد کو باہم اشتعال انگیزی کا ذریعہ بنا کر بھڑکانے سے پرہیز کرے۔ محترمہ فاطمہ جناح مرحومہ نے شبیر مجتہد سے گورنمنٹ ہاؤس میں قائد اعظم مرحوم کا جنازہ پڑھا دیا۔ تو انہوں نے اپنے عقائد کے مطابق تھک لی اس میں کسی کو اعتراض نہیں ہونا چاہیے اور نہ اس کو سیاسی رنگ دینا چاہیے۔

امن اور سلامتی کے مبلغ!

وہ اہل دل جو سیڑوں میں لئے بون و دشرنگے زمانے میں دی عالی گہرا عالی نظر نکلے

سلامت لے میرے ساتی جہاں میں میکہ تیرا کہ تیرے ساغرے سے نئے شمس و قمر نکلے

مفقد نے انہیں سوئی جہاں میں کوش آرائی جو اپنے خون کی موجوں میں ڈبے ڈوب کر نکلے

حدا شہ ہے سر منزل نے کی بٹھ کر قدم بوسی جب اس کا نام لے کر ہم کبھی بہر سفر نکلے

محبت بھی عجب تھے ہے کہ اس کے نام کی خاطر بوئے جو خاک میں پنہاں دی تانہ نہ نکلے

نئے اطوار لے کر میرا انداز سخن سہا یا نئے انوار لے کر میری فطرت کے گہر نکلے

مہر اسان مت بولے ہم شہب عجم کی پیاسی سے کہ ممکن ہے اسی ظلمت سے خود نیک نکلے

ستم یہ ہے کہ جن پر ناز کھتا دل کہ خاؤں کو وہ دل کی زندگی کی بے گلی سے خبر نکلے

جہاں میں اہل ایمان زیدیم کی مرج ہیں اختر ادھر ڈوبے ادھر نکلے، ادھر ڈوبے ادھر نکلے

(عبدالسلام اختر لکھے)

سب اطہرا ہمبر و مرض اطہرا کی شہر آفاق دوائی تولد - ۲۰ روپے مکمل رس ایار کے ایچ حکیم نظام ان اچا اینڈ سنز کوہاٹوالہ

اعلان مکاح

میری رٹی عزیزہ دینت رعنا انجم کا نکاح عزیزم ڈاکٹر عبدالنمان ناصر ایچ ایچ ایس فیکلٹی ایمریہ لائل پور کے ساتھ منج ایک ہزار روپے حق ہر پر پوری ہجرتی صاحب فاضل عربیہ نے بروز ۲۹ اکتوبر شنبہ روز آکر پڑھا اسی روز حضرت کی تقریب عمل ہوئی۔ احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ عاقل و عاقلین کے لئے باریک نظر (ماسٹر عبدالرزاق صدرا جاعتا احمدی چک ۵۵۵ خاص ضلع ساہیوال) فرمائے۔

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ عاجز کی اہلیہ اور بچے اکثر بیمار رہتے ہیں۔ ان کی شفا و کاملہ دعا جملہ کے لئے دعا فرمائیں۔ بشیر الدین احمد جو عہدہ ڈپٹی ایجوکیشن آفیسر گڑھی
- ۲۔ بندہ بیماری اور مالی مشکلات کے باعث صحت پریشانی میں مبتلا ہے قریبی بشیر احمد ازگن پورہ سیالکوٹ
- ۳۔ ملک سوندھا صاحب کافی عرصہ سے بیمار ہیں۔ (سید امتیاز احمد شاہ دباوی راولپنڈی)

جو اہم ہمبرہ عنبری

میرا والدہ مکرمہ عبیدہ بیگم صاحبہ بیگم مکرم عبدالمسیح صاحب آت کویت کو کئی عرصہ سے اپنے سے سائیس کا ٹھیک ہے۔ آج کس گڑھا بن ان کا ایشیا بربا ہے (عبدالمسطلح ہرورد) ۵۔ میری دلدادہ صاحبہ بیمار ہیں ان کو جردن میں عرصہ سے درد ہے۔ نیز ہر ۱۹۶۰ میں میڈیکل کا امتحان دے رہے ہوں اور میرے والد صاحب عبد الرشید صاحب کشمیر ۱۵ سال سے ایک پریشانی میں مبتلا ہیں۔ عمر تربت خان دارالافتاء صاحب کے لئے دعا فرمائیں۔

خاص طور پر دل کی طاقت کے لئے مفید ہے اور اس کے علاوہ قوی اعصاب بھی ہے ۱۰۰ گولی ۱۰ روپے

حب ذہب

اعصابی کمزوری اور جردن کے درد کمزورت رواج مسدہ کی خواہی کے لئے مفید ہے قیمت مکمل کوکس ۳۰ یوم دس روپے

دوا خانہ خدمت خلق رجب پورہ طلب فرمائیں۔

سرمہ خورشید فراہمیت کا انگریزی ترجمہ

ایک لاجواب اور عجیب روزگار سرمہ آنکھوں کی ایسی امراض، کمرے ہوتیا جلا، پھولا کے لئے مفید ہے۔ نظر کو طاقت دیتا اور پانی روکتا ہے۔ فی شیشی ۵ روپے

۷۰ فی صدی کمیشن

آفتاب سلامت، ایشیا ٹیکسٹائل، ویدک حکارتے اس کی بہت تعریف کی ہے۔ ہڈیوں کی سوجھ بوجھ، المیہ، درد، کمر میں خاص طور پر مفید ہے۔ غذائی اجزاء سے بھر پور۔ عورتوں، مردوں کو یکساں مفید ہے۔ خاص میاں مال ہم سے خریدیں۔ خود ایک ۳ ماہہ مہراہ دودھ صبح و شام۔ قیمت ۲۰ تولد ۱۰ روپے

علاوہ محمولہ لڈاک۔ قیمت ۲۰ تولد ۱۰ روپے

بیسوں میں سفر کریں (بیسچر)

توم کا نصرت آرٹ پریس

آپ کی ضرورت کے لئے پریس اور کیش میمبر وغیرہ کی نہایت عمدہ طباعت کرتا ہے صحت کے تعلق میں ہمیشہ دوردور سے آرڈر بھجواتے رہتے ہیں۔ احباب کی ضرورت کے لئے ایسے لڈاکہ بکاپت عید کے الفاظ چھاپ کر نصرت آرٹ پریس سے تیار کئے ہوئے ہیں لہذا ہمیشہ ہی سپلائی فرمائیں نیز اپنے ناموں کے لیبر بھی ہم سے چھپوانے شکر یہ۔ مزید معلومات کے لئے ہڈیہ کارڈ پلوز فرمائیں۔

نصرت آرٹ پریس گوباز اردوہ

نہم کا چمرا کٹوس کے ٹرنک، سوٹ کیس، ہولڈال، ہینڈ بیگ سامان سیڈری سفر کی ضرورت کا سامان اور ہینر میں دینے والے تحائف وغیرہ خریدنے کے لئے ہمارے شوروم میں تشریف لائیں

ایم الہی بخشش حسین بخشش اس۔ انارکلی لاہور

دوسرا ہونٹ غلہ منٹری جسٹ لائن پر آئے احباب ہادی خدمات سے فائدہ اٹھائیں انٹار انڈیا آپ کو۔ چھل کباب۔ روٹی۔ چھل بڑا گڑھت۔ مریض پلاؤ ہر وقت کی بخش لے گا۔ نیز ہر قسم کی لذیذ مٹھائیاں بھی دستیاب ہر قسم میں۔ مستودات کے لئے پردہ کا انتظام ہو گا۔

نردجھام جس طریقہ سے ہم تیار کرتے ہیں۔ طاقت کے لئے چوٹی کی دوا بنتی ہے قیمت ۱۲۶۵۰ گولی ۱۲۶۵۰ روپے (احمدیہ دوا خانہ منس کثیر الشفا ہدیہ)۔ نزلہ زکام خواہ کتنا پرانا ہو کیسے کیسے ۶۵ روپے (۶۵ روپے پانچ روپے)

وقت کی پابندی یونائٹڈ ٹریڈنگ کمپنی پورٹس عوام کی اپنی پسند														
ٹائم مین	۱	۲	۳	۴	۵	۶	۷	۸	۹	۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴
مرگودہ لاہور	۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳
لاہور ٹانگودہ	۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳
مرگودہ لاہور	۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳
گوجرانوڈ لاہور	۱۰	۱۱	۱۲	۱۳	۱۴	۱۵	۱۶	۱۷	۱۸	۱۹	۲۰	۲۱	۲۲	۲۳

ہمیشہ یونائٹڈ ٹریڈنگ کمپنی پورٹس کی آرڈر دہ ہوں میں سفر مجھے آپ کی خدمت کے لئے جو کچھ خوش اخلاق سٹاٹ کی خدمت میں

(محمد علی ظفر رائے منیجر)

قابل اعتماد سروس
مرگودہ سے سیالکوٹ
عباسیہ ٹریڈنگ کمپنی
کی آرڈر دہ
بیسوں میں سفر کریں (بیسچر)

جنوب مفید اطہرا مرض اطہرا کی کامیاب اور شہور دوا مکمل کورس پندرہ روزہ ناصرخانہ رجب پورہ سیالکوٹ

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے معروف شاعر و صحافی
حضرت قاضی محمد ظہور الدین اہم عمل

دلگداز اور پر تاثیر نظموں کا مجموعہ نغمہ مسلسل

(سلسلہ سے ۱۹۶۶ء تک)

جن میں ہے:

بعض شاعر نے زبان خود پرینا حضرت سید نور محمد علیہ السلام کی بارگاہ میں ارجحاً پیش کیا اور راد پائی۔ بیشتر حضرت مصحف مودودی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بے پناہ عقیدت و ارادت کی نظر میں ہیں۔ اکثر سلسلہ احمدیہ کے ائمہ و رسالہ میں چھپ کر قبول عام کی سند حاصل کر چکے ہیں۔ کئی مقامی اور بیرونی ملک کے طلبوں اور طلبہ میں پڑھا کر سنائی جا چکی ہیں۔ برسوں سے نابینہ ذاکر سید صاحب ابھی مرتے منظر کی یادگار کے طور پر کتابی صورت میں بجا کر دی گئی ہیں۔

- ۵ آفٹ الیقوت اور بلاک پرنٹنگ
- ۵ کا حسین امتزاج
- ۵ ۲۶ ۲۰۶ سائز کے صفحے
- ۵ سرورق آفٹ کارڈ چارنگ کے نیران
- ۵ قیمت سات روپے
- ۵ سفید کاغذ پر خاص آئینہ سن دس روپے
- ۵ سلسلہ احمدیہ کی تاریخ و روایات اور
- ۵ وادیان کی یاد کو تازہ رکھنے کے لئے ہر
- ۵ امدی کے پاس ہونی چاہئے۔ غلام
- ۵ اطفال کی تربیت کا پاکیزہ ذریعہ
- ۵ روہ کے کپڑوں اور کپڑوں سے طلبہ کو

جنید جہانمی ہفت سہ یادگار اہل دارالصدر ربوہ

عوام میں مقبول مرکبات

تریاق معصوم: معصوم درمیت کی تمام بیماریوں کی بے مفید قیمت دور پیر
اکسیر پائوچیا: پائوچیا کا شفا فی علاج۔ قیمت ایک روپیہ چھپا س پیے
منفید نمجن: دانتوں کی روزانہ صفائی کے لئے تحفہ۔ قیمت ایک روپیہ
ہمراہ چشم: کمزوری نظر کی بے مفید آنکھوں کی بے مفید آنکھوں کے لئے شفا دہندہ۔ قیمت ایک روپیہ

چند وواخانہ رجز ربوہ فون نمبر ۳۳

عمارتی لکڑی

ہمارے ہاں عمارتی لکڑی دیا رکھیں، پرنسپل کی پیل کانی تعداد میں موجود ہے
ضرورت مند احباب ہمیں خدمت کے موقع دے کر مشکور فرمائیں
سٹار سٹور ۹۰ فیوڈ روڈ ڈیلا پور

نور کا جل کی شہرت اور قبولیت!

حضرت سید ذاب مبارک علیہ السلام نے فرمایا ہے:۔
یہی خود اور میرے بہت سے عزیز نور کا جل تیار کر کے خوشبو دیکھ کر دیکھ کر کہہ سکتے ہیں بہت مفید اور ٹھنڈا کا جل ہے بلکہ میں تو پاکستان اور انڈیا بھی اپنے عزیزوں کو تحفہ ہی کا جل بھجواتی ہوں۔ بچوں کے بھی بہت مفید پایا ہے۔ قیمت ۳۰ روپے

تاجان کاغذی شہ عالم لبر بنظر تحفہ	سرور مالوں کا
نور کا جل	نورانی کا جل
۱۵ روپے	۲۵ روپے
اکسیر اکھرا	کھوئی ہوئی طاقت
۱۸ روپے	۲۵ روپے

ادویات کا پتہ شفا خانہ رفیق جیما رجز ڈنک بازار سیالکوٹ

بجلی کا سامان تیار کرنے والی واحد فرم
ایس ایس آئی
خاص کو الٹی۔ پورسلین بلیک ۱۵ روپیہ
تصفیح لستر انڈسٹری ڈسٹری بیوٹ

تحریک جدید	لال پور میں اپنی نوعیت کی واحد گان
۱۵ روپے	جہاں سے آب کو برقم کا مزد کھانہ
اسلامک سڈافرنڈز ٹرنی کا آئینہ دار	بہت کلاخہ۔ سیک بستر۔ فرنیچر درمیں
۱۵ روپے	ٹھیس تولے جا۔ فار ہنک اور پچوں بل
اپنے خود بھی یہ ماہنامہ پڑھیں اور	سکتے ہیں۔
غیر از جماعت کو بھی پڑھائیں	سیم پیسٹری ہاؤس چوک گھنٹہ گھر لاہور
۱۵ روپے	الفصلہ میری اشتہار
سالانہ چندہ صرف ۲/۱۵ روپے	دے کر اپنی تجارت کو ذرا بڑھائی۔

بہترین مال
شیخ خبزل سلور بال مقابل ایوان محکمہ کتب بازار ربوہ

تریاق اکھرا کے علیے کرے ۱۵ روپے
نور کا جل اولاد زینگیے کورس ۲۵ روپے
نور کا جل اولاد زینگیے کورس ۲۵ روپے

اللہ تعالیٰ بھی کہ اپنے فضل سے ہلکے صحت یاب ہوئے اور انکے لیے سطور
پہنچیک ہو جائے۔ آمین۔

گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

۱۵ دسمبر تا ۲۱ دسمبر ۱۹۶۷ء

۱۔ گزشتہ ہفتہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اشاں ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بھی رہی۔ الحمد للہ۔

۲۔ مورخہ ۱۵ دسمبر کو حضور نے مسجد مبارک میں تشریف لا کر نماز جمعہ پڑھا۔ حضور
نے خطبہ جمعہ میں متحدہ قرآنی آیات کی تفسیر بیان کر کے واضح مزایا کا تقسیم
تقسیم کے مصائب و شدائد اور ابتلاؤں، امتحان، بے گزری سے بغیر انسان شانے الہی
کی جنتوں میں داخل نہیں ہو سکتا۔ اسی ضمن میں حضور نے اس امر پر بھی روشنی
ڈالی کہ رمضان کا مہینہ ظاہری حالات میں سختی کا مہینہ ہے لیکن اس کے
بدلہ میں یہ مہینہ رحمت کے دروازے کھول دیتا ہے۔ حضور نے اس بارگت
میں کہ اس طور پر سحر اور سحر کی تلقین فرمائی کہ عشق الہی اور دعاؤں
کے نتیجہ میں ایمان کو ایک نئی زندگی اور نئی مضبوطی حاصل ہوتا کہ اہم
اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت کو جذب کر کے اس کی رضا کی جنتوں
میں داخل ہو سکیں حضور کے اس خطبہ کا مکمل متن اسی شمارہ میں دیہیہ اخبار میں لکھا جا
تا ہے۔

۷۔ نظارت اصلاح و ارشاد کے زیر اہتمام یکم رمضان المبارک سے مسجد مبارک
میں پورے قرآن مجید کے درس کا سلسلہ جاری ہے اس کے تحت حلقہ
تمام احمد صاحب آف بیوٹھلی اور محترم حلقہ ابو الواعظ صاحب کے بعد
مورخہ ۱۸ دسمبر مطابق ۱۵ رمضان کو محترم حلقہ نا محمد صادق صاحب مالکی
نے سورہ یونس سے سورہ مريم تک اپنے حصہ کا درس مکمل کر لیا۔ اب ۱۹ دسمبر
مطابق ۱۶ رمضان سے کرم مولیٰ ابو المنذر نے راجح صاحب درس سے رہے
ہیں آپ نے سورہ طہ سے درس شروع کیا ہے اور ۲۰ رمضان المبارک
تک سورہ السجده تک درس دیں گے درس یومہ نماز ظہر کے بعد
سے شروع ہو کر نماز عصر سے قبل تک جاری رہتا ہے۔

۸۔ یکم رمضان سے مسجد مبارک میں نماز زاد کی رات کے آخری حصہ میں انا
کی جا رہی تھی، ۱۷ رمضان المبارک مطابق ۲۰ دسمبر سے مسجد مبارک میں
بھی زاد کی نماز عشاء کے بعد ادا ہونے شروع ہو گئے ہیں مسجد مبارک
میں نماز زاد کی کرم حافظ محمد صدیق صاحب پڑھا رہے ہیں۔

۹۔ کرم سیکر ڈی صاحب اصلاح و ارشاد صاحب نے اصرار چاٹنگام نے اطلاع دی
ہے کہ کراچی میں احمدیہ چاٹنگام میں نماز زاد کی کرم حافظ علی احمد
صاحب قرآن مجید سنارہے ہیں۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں
قرآن مجید کا مدرسہ کھلا کر ان کی ترقی دے۔ اور جماعت کو غیر معمولی
برکات سے نوازے۔ آمین۔

۳۔ رمضان المبارک کے آخری عشرہ اور جب سالانہ کی تیاری کے باعث
۲۰ رمضان المبارک کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ صرف اقرار کے دن ملاقات
فرمایا کریں گے۔ ملاقات گیارہ بجے قبل دوپہر شروع ہوا کرے گا۔ اس
کے مطابق ۲۰ رمضان کے بعد جب سالانہ تک ملاقات کے لئے صرف
تین دنوں کے ہیں ۲۱ دسمبر اور ۲۲ دسمبر ۱۹۶۷ء اور ۲۳ دسمبر ۶۸ء

۱۰۔ سلسلہ عالیہ احمدیہ کے دیرینہ خادم جہاں نفل حسین صاحب گزشتہ
ایک سال سے پاؤں میں وجہ آنے کے باعث بیمار اور چلنے پھرنے سے
محذور ہیں۔ نیز بعض عارضوں بھی لاحق ہیں جس کی وجہ سے ان کی صحت
بہت کمزور ہو گئی ہے۔ احباب محترم جہاں نفل صاحب کی کامل دعا چلا
سٹھائیائی کے لئے خصوصیت سے دعا کریں۔

۴۔ حضرت سیدہ اناب ازنا حفیظہ بیگم صاحبہ مدظلہا کی طبیعت گزشتہ دو ہفتہ
سے داڑھ میں شدید تکلیف کے باعث بہت ناساز ہے۔ پہلے ایک داڑھ
کا آپریشن ہوا۔ ابھی یہ زخم لپیڑی جرح ٹھیک نہیں ہوئی تھا کہ اب دوسری
داڑھ میں بھی شدید درد شروع ہوئی۔ خیال ہے کہ پیچھے کی طرح اس
داڑھ کے پیچھے بھی پھر جراثیم رہا ہے۔ تکلیف بہت زیادہ ہے۔ جب تک
دوا کا اثر نہ رہتا ہے۔ کچھ سکون محسوس ہوتا ہے بعد ازاں پھر درد شروع
ہو جاتا ہے۔ احباب جماعت خاص زجر ادا التزام کے ساتھ دعا کریں کہ
اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ مرحومہ کو صحت کاملہ و عاجلہ
عطا فرمائے۔ آمین۔

۱۱۔ گیبیا (مغز) افریقہ سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ ہمارے ایک
نوجوان فادہ صحت یمن جو ادا صاحب جو ایک ایسے عمدہ نوجوان تھے اور
آئندہ ترقی کے بھی اچھے امکانات تھے۔ وہ ماعنی عارضہ میں مبتلا ہو گئے
ہیں۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت یاب فرمائے اور
ان کے جہد و جدوجہد کے ثمرات سے آمین۔

۵۔ حضرت سیدہ ام مظفر احمد صاحبہ مدظلہا کی طبیعت بالعموم آسان
رہتی ہے۔ احباب جماعت حضرت سیدہ مرحومہ کی صحت کاملہ و عاجلہ اور
درازی عمر کے لئے توجہ ادا التزام سے دعا کریں کہ ان کی طبیعت
سیدہ مرحومہ نے جہاں احباب جماعت سے یہ درخواست بھی کی ہے کہ وہ
محترم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب کو اولاد عطا ہوئے نیز ان
کے سب بھی ٹھیک اور سنبھلے اور خدمت دین کی پیش از پیش توفیق نصیب
ہونے اور صحت دالی دراز عمر میں ملنے کے لئے بھی دعا کریں۔

الشركة الاسلامیہ لمیٹڈ ربوہ کے حصہ داران کا اجلاس عام

مورخہ ۱۳ دسمبر ۱۹۶۷ء بوقت ۲۶ بجے ہفت روزہ الشركة الاسلامیہ
لمیٹڈ گول بازار ربوہ میں الشركة الاسلامیہ لمیٹڈ ربوہ کا سالانہ اجلاس علم
منعقد ہو گا۔ تمام حصہ داران سے شرکت کی درخواست ہے۔

انجمنہ صاحبہ فیل ہے

- ۱۔ سالانہ حسابات نفع و نقصان
بیلنس شیٹ بابت سال ختم
۱۳ اکتوبر ۱۹۶۷ء
 - ۲۔ انتخاب ڈائریکٹران کہن پانچ سال آئندہ
 - ۳۔ انتخاب آڈیٹرز پانچ سال آئندہ
 - ۴۔ کوئی اور تجویز جو جمعیہ میں کرنا چاہیے
رہا کہ حضور احمد باجوہ
- چیرمین الشركة الاسلامیہ لمیٹڈ ربوہ